《平安行动、防灾逃生》队课设计

-----宜昌市猇亭区实验小学胡利萍

    古往今来，无论人类社会如何发展，灾难事故总是不断发生，威胁着人类的生命和财产安全。学生的成长更离不开安全教育，在队课中开展安全教育犹如在他们的生命里撒下了平安的种子，使他们终身受益！尊敬的各位评委老师，大家上午好，我是猇亭区实验小学的胡利萍，我今天说课的内容是《平安行动、防灾逃生》。本次队课的内容选自《少先队活动课指导纲要 少先队活动课分年级活动建议》四年级活动“平安行动：防灾逃生”教育内容。

一、活动背景及设计理念

猇亭区是宜昌市城区的东南门户、工业区、处于承东启西的位置，是宜昌市新兴工业的重要拓展地。上有全国重要的磷精细化工产品生产基地、国家重点鼓励和支持发展的产业园区兴发集团，下有世界最大化肥制造商、中国石化行业最具影响力十大代表企业之一的宜化集团，作为一名猇亭人，身处工业新区，必须具备的安全防灾防毒意识比他人要更强，工厂附近的孩子已经有过亲身经历。面对突如其来的火灾和毒气，如何做到冷静不慌乱，掌握必备的逃生能力，了解相关的防灾知识尤为重要，做好自我防护，对于这些孩子们来说比任何事情都重要。生命只有一次，它不会留给我们第二次，更不会让你去选择生命！为此，本次队课以宣传防灾知识和教育预防为中心，通过短视频观摩、采访汇报、专题讲座、知识问答、小组竞赛、逃生演习等多种形式，使学生受到一次深刻的防灾减灾安全教育。

二、队员学情

本次活动我选择的是四年级学生，根据学生年龄特点及认知能力，此次活动由学生组织，9岁左右的孩子对于火灾和毒气泄漏已经有了一定的认识和了解，为进一步增强五年级学生防灾防毒意识，提高防灾、减灾技能，最大限度的减少两种灾害给孩子们带来的伤害和对生命的威胁，在小学中年段，开展这类专题活动势在必行，本次活动由学生组织，全员参与，让学生在参与中感悟，在活动中成长，使学生终身受益。

三、活动目的

1、引导少年儿童参与组织生活，展示少先队的风采，提升少先队员组织意识。表达少先队员的呼声，学会观察和分析学校和社会生活现象。 

2、培养少年儿童的小主人意识，锻炼有序参与的意识与能力。

3、通过本次活动让队员了解火灾和毒气泄漏的突发性、危险性，认识消防救护各类器械，明白毒气泄漏逃生技巧。

4、学会更多的关心身边事，关心社会热点问题，珍爱生命，培养学生洞悉身边的一切变化，学会灵活应对突如其来的灾害。加强社会责任感。

5、在活动中逐步锻炼、提升队员的调查、宣传、分析、策划等能力。

四、活动准备

1、教师准备：布置学生提前收集火灾逃生方法，了解氯气组成及毒气泄漏逃生技巧；争取家长委员会支持，特邀校外辅导员两名，为孩子做氯气专题讲座。

2、学生准备：
（1）队课前两周班级中队干部组成“小小考察团”到猇亭消防大队参观、学习、感受消防官兵的训练及生活，收集相关资料、并带回现场拍照，在队课活动上资源共享；
（2）准备相关知识问答；
（3）以组为单位，每组队员合创一首防灾儿歌。

五、活动指导方法

1、通过学生观察，搜集拓展学生的知识面，调动学生参与教学的积极性，了解毒气，火灾等重大灾害

2、借助音像手段，把死知识变活，增加学习内容感染力，让学生身临其境地体验去感受。

3、模拟实验活动中让学生感受灾难，并掌握逃生的技巧。

4、通过展示图片，用多媒体课件构筑丰富多彩的课件资源，帮助学生丰富视野，拉近距离，升华感情。

六、学生活动方法

队会活动课是“学”的课程，不是“教”的课程，应立足于让学生在活动中获得经验，为此在本课中主要引导学生通过以下方法开展活动：

1、搜集资料，了解灾害的形成，进而深入思考产生感悟。

2、交流、讨论、演示法，加深对灾难的理解，认识到灾害的不可抗拒性。

七、活动流程

（一）预备整队

1、各小队点名、报数、并向中队长报告；

2、中队长向辅导员汇报人数；

3、中队长宣布主题活动开始；

4、全体起立、出队旗、唱队歌，由文艺委员指挥；

（二）活动探究，了解毒气、火灾

1、播放视频,“考察团”汇报;

短片中的场景令人触目惊心，一个个鲜活的生命就这样消失了……如何减少和避免这些危险的发生，大家根据已有的生活经验谈一谈；灾乱到来时，你会逃生吗？消防队“考察团”汇报考察情况，展示相关照片，并为全体同学宣讲火场逃生注意事项。

（1）不玩火、不玩电、不玩烟花包竹，尽量避免火灾的发生；

（2）身边如有火灾突发，会拨打119火警电话；

（3）若被困火场中，不慌不怕，用被单、棉絮等物品紧塞门缝，捂住口鼻，堵住浓烟，手持颜色鲜艳布条等物窗外摇摆呼救，不要惊慌失措，贸然跳楼。

（4）千万注意，不能乘电梯逃生，要走安全通道。

2、校外辅导员（即家长学校成员）宣讲氯气相关知识，特邀宜化集团家长两名，家长曾经有过现场逃生经历和经验，由他们来做知识普及更有说服力，氯气在常温常压下为黄绿色，是有强烈刺激性气味的有毒气体，氯气密度是空气密度的2.5倍，它主要通过呼吸道侵入人体并溶解在黏膜所含的水分里，造成呼吸困难，由食道进入人体的氯气会使人恶心、呕吐、胸口疼痛和腹泻，症状重时，会发生肺水肿，使循环作用困难而致死亡。氯气一但泄漏，随风飘散，移动速度极快，氯气就在身边，若我们就在其中，如何正确撤离逃生，十分关键，若你就在泄漏点附近，切忌府身下蹲，用湿毛巾等物捂住口鼻逆风而行是安全逃生的前提，冷静不慌乱，切记不要盲目乱跑。

3、安全知识知多少

通过队课中“考察团”和家长成员的讲诉汇报，提炼相关知识点，进行现场问答互动。

（1）如何减少和避免火灾的发生？

（2）火警电话是多少？没有电话时如何呼救？

（3）火场浓烟中逃生要注意什么？

（4）氯气泄漏，应该顺风逃生还是逆风撤离？

（5）消防器械你知道哪些？

4、合创儿歌展示及评比

（1）六个小组分别展示合创儿歌，与本组同学朗诵，全班同学共享；

（2）评价儿歌合创最佳小组三个，选出通俗易记，操作性强的三首儿歌，并为小组颁发获奖证书；

（三）模拟情景，实地逃生

1、由中队长组织学生朗诵安全疏散常识：

（1）熟悉环境、记清方位、明确路线、迅速撤离；

（2）听从指挥、不拥不挤、相互照应、有序撤离；

（3）发生意外、呼唤救援、不拖时间、不贪财物；

（4）焰火封道、关紧门窗、湿布塞缝、防烟侵入；

（5）火已烧身、切忌惊跑、就地打滚、压灭火苗；

（6）氯气泄漏、湿巾捂鼻、逆风撤离、切忌乱跑。

2、创设火灾情景，学生安全有序逃生

（四）活动总结，指导行动

1、中队长小结发言：安全成长，健康生活离不开安全，经过我们精心的组编准备，考察收集各项资料、聆听了家长对氯气知识专题讲座，相信，每位同学都和我一样受益匪浅，遇灾冷静不慌、采取正确的逃生方法，进行科学的预防和逃生。让我们携起手来，共同防范，扬起生命之帆，让安全伴随我们健康成长！

2、全体起立，行队礼，中队长宣布队课圆满结束。

八、活动课预期效果

本次队课由学生组织，全员参与，通过考察汇报、合创评比，知识问答、专题讲座等多种形式，使学生在活动中学习防灾、减灾、逃生相关知识，让学生受到一次深刻的安全教育，学生普遍认识到：要珍爱生命，为生命添彩！

九、活动课反思

    通过本次队课活动，学生全员参与，亲身经历整个活动过程，让学生深入的了解到：火灾和毒气突发的紧急情况下，提高学生自救互救的能力以及突发事件的应变能力和逃生自救能力，遇灾情冷静不慌乱，正确科学有序的疏散撤离，增强了学生在突发事件中的自救意识，提高了学校安全管理水平。

以上，就是我对《平安行动、防灾逃生》这节少先队活动课的阐述。存在的不足之处还恳请各位专家、老师批评指正。谢谢大家！
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